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▪ Groene slide = conclusie - samengevat

▪ Blauwe slide = conclusie - in meer detail



INHOUD

6/07/2020

©VITO – Not for distribution 4

1. Aantal & wie zijn de respondenten?

2. Hoe circulair zijn de deelnemende organisaties?

3. Welke voordelen zien ze in circulaire strategieën?

4. Welke steunmaatregelen willen de respondenten?

5. Ondervond de organisatie van de respondent problemen tijdens de coronacrisis?

6. Verhoogt circulariteit hun veerkracht?



SAMENGEVAT

1. AANTAL & WIE ZIJN DE RESPONDENTEN?
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▪ A. 542 respondenten

▪ B. Divers publiek (geslacht, leeftijd, beroep)…

▪ C. … met grondige kennis van Circulaire Economie;

▪ D. … actief in uiteenlopende sectoren;

▪ E. … actief in bedrijven, eenmanszaken, overheid, non-profit, onderwijs,…

▪ F. Welke sectoren vertegenwoordigen de deelnemende bedrijven? (= ondernemingen

+ eenmanszaken)



DETAIL

1A. WIE ZIJN DE RESPONDENTEN? - “DIVERS PUBLIEK …” (1)
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Geslacht Aantal

Man 347

Vrouw 191

X 4

Leeftijd In Jaren

Gemiddelde 45

Minimum 19

Maximum 82



DETAIL

1B. WIE ZIJN DE RESPONDENTEN? - “DIVERS PUBLIEK …” (2)
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DETAIL

1C. WIE ZIJN DE RESPONDENTEN? - “… MET GRONDIGE KENNIS VAN CIRCULAIRE
ECONOMIE”
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DETAIL

1D. WIE ZIJN DE RESPONDENTEN? - DETAIL: “… ACTIEF IN UITEENLOPENDE SECTOREN”
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DETAIL

1E. WIE ZIJN DE RESPONDENTEN? - “… ACTIEF IN UITEENLOPENDE ORGANISATIES” 
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• Grote bedrijven
• Eenmanszaken en K(M)O
• Overheden en kennisinstellingen



DETAIL

1F. WIE ZIJN DE RESPONDENTEN? - WELKE SECTOREN VERTEGENWOORDIGEN DE 
DEELNEMENDE BEDRIJVEN? (= ONDERNEMINGEN + EENMANSZAKEN)
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1. Aantal & wie zijn de respondenten?

2. Hoe circulair zijn de deelnemende organisaties?

3. Welke voordelen zien ze in circulaire strategieën?

4. Welke steunmaatregelen willen de respondenten?

5. Ondervond de organisatie van de respondent problemen tijdens de coronacrisis?

6. Verhoogt circulariteit hun veerkracht?



SAMENGEVAT

2. HOE CIRCULAIR ZIJN ZE?
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▪ A: De organisaties implementeren op dit
moment verschillende circulaire strategieën

▪ B: Sommige circulaire strategieën zijn
populairder dan andere

▪ C: Het geloof in potentieel van de circulaire
principes gaat samen met de toepassing
ervan

8 Circulaire Strategieën



DETAIL

2A. HOE CIRCULAIR ZIJN ZE? – IMPLEMENTATIE CIRCULAIRE STRATEGIEËN
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▪ 5% van de organisaties implementeert geen enkele circulaire strategie

▪ 9% van de organisaties implementeert maximaal 2 circulaire strategieën in geringe 

mate

▪ 51% van de organisaties implementeert ten minste 4 circulaire strategieën in ten 

minste geringe mate = ‘CIRCULAIRE ORGANISATIE’



DETAIL 

2B. HOE CIRCULAIR ZIJN ZE? – SOMMIGE CIRCULAIRE STRATEGIEËN ZIJN POPULAIRDER 
DAN ANDERE (1)
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▪ Meer aandacht voor:
▪ Hernieuwbare energie
▪ Recuperatie afval en bijstromen
▪ Lokale ketens

▪ Minder aandacht voor:
▪ Circulaire business modellen
▪ Delen productiemiddelen



DETAIL

2B. HOE CIRCULAIR ZIJN ZE? – SOMMIGE CIRCULAIRE STRATEGIEËN ZIJN POPULAIRDER 
DAN ANDERE (2)
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Ondernemingen: 
meer aandacht voor
‘minder material 
gebruikt’, minder 
voor ‘gedeelde
mobiliteit en
openbaar Vervoer’



DETAIL

2B. HOE CIRCULAIR ZIJN ZE? – SOMMIGE CIRCULAIRE STRATEGIEËN ZIJN POPULAIRDER 
DAN ANDERE (3)
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Non Profit: meer
aandacht voor elke
strategie in 
vergelijking met 
andere types 
organisatie



DETAIL

2B. HOE CIRCULAIR ZIJN ZE? – SOMMIGE CIRCULAIRE STRATEGIEËN ZIJN POPULAIRDER 
DAN ANDERE (4)
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Overheid: meer
aandacht voor
‘gedeelde mobiliteit
en openbaar
Vervoer’ maar 
minder aandacht
voor alle andere
strategieën



DETAIL

2C. HOE CIRCULAIR ZIJN ZE? – GELOOF POTENTIEEL V STRATEGIEËN & TOEPASSING (1)
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▪ 59% van de respondenten ziet een groot potentieel in CE voor het verbeteren van de 
veerkracht van bedrijven/organisaties

▪ Van de respondenten die potentieel zien in CE werkt er momenteel 61% in een
circulair bedrijf

▪ Van de respondenten die geen of een gering potentieel in CE zien werkt er
momenteel 37% in een circulair bedrijf



DETAIL

2C. HOE CIRCULAIR ZIJN ZE? – GELOOF POTENTIEEL V STRATEGIEËN & TOEPASSING (2)
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▪ Van de 8 geteste strategieën zijn ‘delen van productiemiddelen’ en ‘circulaire
businesmodellen’ het minst toegepast

▪ Overheden besteden relatief meer aandacht aan ‘gedeelde mobiliteit en openbaar
vervoer’

▪ Non-profit organisaties hebben een grotere aandacht voor alle strategieën in 
vergelijking met de andere organisaties



INHOUD
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1. Aantal & wie zijn de respondenten?

2. Hoe circulair zijn de deelnemende organisaties?

3. Welke voordelen zien ze in circulaire strategieën?

4. Welke steunmaatregelen willen de respondenten?

5. Ondervond de organisatie van de respondent problemen tijdens de coronacrisis?

6. Verhoogt circulariteit hun veerkracht?



SAMENGEVAT

3. WELKE VOORDELEN ZIEN ZIJ IN CIRCULAIRE STRATEGIEËN
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▪ A: De respondenten zijn erg overtuigd van de voordelen van Circulaire Economie voor
Vlaanderen

▪ B: Er is een verband tussen deze verwachtingen en de mate waarin circulaire
strategieën momenteel worden toegepast



DETAIL

3A. RESPONDENTEN ZIJN OVERTUIGD: STELLINGEN
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7 stellingen rond CE, in welke mate geloof je dat ce kan bijdragen tot…

▪ … Creëren van kansen voor innovatie en Vlaams koploperschap

▪ … Verlagen van importafhankelijkheid

▪ … Meer samenwerking tussen bedrijven

▪ … Verbetering van klimaat en milieu

▪ … Verlichten afvalprobleem

▪ … Lokaler maken van onze economie

▪ … Kansen creëren voor tewerkstelling



DETAIL

3A. RESPONDENTEN ZIJN OVERTUIGD: GEMIDDELDE SCORES PER STELLING IN FIGUUR
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▪ 1= Erg onwaarschijnlijk
▪ 2= Onwaarschijnlijk
▪ 3= Neutraal
▪ 4= Waarschijnlijk
▪ 5= Erg waarschijnlijk



DETAIL

3B. VERBAND TUSSEN VERWACHTINGEN EN MATE WAARIN CIRCULAIRE STRATEGIEËN 
MOMENTEEL WORDEN TOEGEPAST
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▪ Mate waarin CE strategieën worden toegepast op het bedrijf is gecorreleerd met het 
geloof in deze stellingen – medewerkers van meer circulaire bedrijven hebben meer
vertrouwen in de circulaire economie

▪ Echter is er een veel grotere correlatie tussen mate waarin CE strategieën worden
toegepast op het bedrijf en de mate waarin de respondenten geloven dat CE 
voordelen kan hebben voor hun bedrijf zelf (en dus niet de bredere economie) –
respondenten geloven dus nog sterker in de voordelen voor hun eigen bedrijf

▪ CEO’s en hoger kader zijn (veel) meer overtuigd van deze stellingen dan andere
respondenten
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1. Aantal & wie zijn de respondenten?

2. Hoe circulair zijn de deelnemende organisaties?

3. Welke voordelen zien ze in circulaire strategieën?

4. Welke steunmaatregelen willen de respondenten?

5. Ondervond de organisatie van de respondent problemen tijdens de coronacrisis?

6. Verhoogt circulariteit hun veerkracht?



SAMENGEVAT

4. GEWENSTE STEUNMAATREGELEN
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▪ Alle types organisaties vragen dezelfde 5 steunmaatregelen

▪ Werknemers van ondernemingen vragen vooral fiscale maatregelen en steun voor
samenwerking & innovatie

▪ Werknemers van de overheid hechten veel belang aan overheidsopdrachten voor
circulaire diensten en producten

▪ Werknemers van Non-profit organisaties vraagt vooral ‘Informatie & Expertise’, 
‘Innovatie & Samenwerking’ en ‘Circulaire communities’

▪ ‘Kassa ondersteuning’ is minder belangrijk voor de ondernemingen



DETAIL

4. ALLE TYPES ORGANISATIES VRAGEN DEZELFDE 5 MAATREGELEN
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DETAIL

4. VRAAG NAAR STEUNMAATREGELEN
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1. Aantal & wie zijn de respondenten?

2. Hoe circulair zijn de deelnemende organisaties?

3. Welke voordelen zien ze in circulaire strategieën?

4. Welke steunmaatregelen willen de respondenten?

5. Ondervond de organisatie van de respondent problemen tijdens de coronacrisis?

6. Verhoogt circulariteit hun veerkracht?



SAMENGEVAT

5. ONDERVOND JE ORGANISATIE PROBLEMEN TIJDENS DE CORONACRISIS? 
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A
▪ 57% van de bedrijven ondervond een impact op haar activiteiten tijdens de crisis, de 

bestaande productie/diensten werden aangepast
▪ 63% van de bedrijven werd geconfronteerd met een probleem/tekort tijdens de crisis

B
▪ Meest voorkomende problemen waren:
▪ Tekort aan grondstoffen
▪ Tekort aan materiaal en onderdelen

▪ Er was voldoende informatie beschikbaar

C
▪ Grotere bedrijven kampten met minder tekorten (maar bleken minder flexibel)



DETAIL

5A. IMPACT CRISIS

6/07/2020

©VITO – Not for distribution 32

▪ Impact ondervonden van de crisis?

▪ Neen: 42,62%
▪ Meer activiteiten ontwikkeld: 8,30%
▪ Minder activiteiten: 21,59%
▪ Nieuwe activiteiten ontwikkeld: 22,69%



DETAIL 5B
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Type probleem / tekort Aandeel van de bedrijven dat met dit
probleem te maken had (in geringe of 
ernstige mate)

Vraag klanten 49%

Onderdelen en materiaal 43%

Grondstoffen 35%

Toelating om te werken 34%

Voorraden 29%

Financiering 29%

Logistiek en transport 23%

Arbeidskrachten 22%

Veilig werken 19%

Informatie 12%



DETAIL

5C. GROTE BEDRIJVEN IN VGL MET KLEINE BEDRIJVEN
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▪ Tijdens Corona crisis
▪ Meer problemen met tekort in grondstoffen
▪ Meer problemen met dalende klantvraag
▪ Betere toegang tot financiering
▪ Minder problemen met toelating om te werken

▪ Algemene self assessment
▪ Steeds goed gevulde orderboekjes
▪ Betere beschikbaarheid van kapitaalbuffers
▪ Hebben trouwe & creatieve werknemers
▪ Kunnen crissisen opvangen
▪ Minder aanpassingsvermogen (naar wijzigende omstandigheden)



INHOUD
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1. Aantal & wie zijn de respondenten?

2. Hoe circulair zijn de deelnemende organisaties?

3. Welke voordelen zien ze in circulaire strategieën?

4. Welke steunmaatregelen willen de respondenten?

5. Ondervond de organisatie van de respondent problemen tijdens de coronacrisis?

6. Verhoogt circulariteit hun veerkracht?



SAMENGEVAT

6. VERHOOGT CIRCULARITEIT DE VEERKRACHT VAN BEDRIJVEN?
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▪ Focus op bedrijven

▪ A. Circulaire bedrijven ondervonden minder problemen tijdens de coronacrisis
▪ A. Circulaire strategieën die focussen op materiaalgebruik & recuperatie voorkomen 

bevoorradingsproblemen

▪ B. Circulaire bedrijven vinden van zichzelf dat ze veerkrachtiger zijn in moeilijke tijden
▪ B. Circulaire business strategieën (businessmodellen, korte keten, lokale 

bevoorrading) zorgen voor beter gegarandeerde afzet, toekomstgerichte innovatie en 
creativiteit



DETAIL

6A. CIRCULAIRE BEDRIJVEN ERVAREN MINDER PROBLEMEN TIJDENS DE CORONACRISIS
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▪ 63% van de bedrijven ondervond 1 van de problemen (lijst zie slide 29)

▪ Circulaire bedrijven ondervinden minder problemen van de coronacrisis

▪ Minder circulaire bedrijven: 98% ondervond 1 van de problemen

▪ Circulaire bedrijven: 34% ondervond 1 van de problemen

* Circulair bedrijf = bedrijf dat tenminste 4 circulaire strategieën in geringe mate implementeert (of het 
equivalent ervan)



DETAIL

6A. CIRCULAIRE BEDRIJVEN PROBLEMEN IN DE CRISIS
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Impact Corona crisis: circulaire onderneming heeft minder problemen met

Toegang grondstoffen
(vooral door minder material gebruik)

Toegang tot onderdelen en materialen
(vooral door minder materiaalgebruik)

Beschikbaarheid arbeidskrachten Vraag klanten
(vooral door inzetten op korte en lokale keten)

Toegang tot logistiek en transport 
(vooral door inzetten op korte en lokale keten)

Beschikbaarheid lokale voorraden



DETAIL

6B. VEERKRACHT
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▪ Veerkracht/Resilience:
Capaciteit om op korte termijn onverwachte
schokken te kunnen opvangen

Veerkracht criteria:



DETAIL

6B. VEERKRACHT IN CIRCULAIRE ONDERNEMINGEN
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Self assessment veerkracht: circulaire onderneming

Heeft trouwe klanten Kan flexibel en creatief inspelen op omgeving

Heeft goede beschikbaarheid lokale voorraden
(vooral door inzetten op korte en lokale keten)

Heeft trouwe en creatieve werknemers

Innoveert in toekomstige markten
(vooral wanneer er wordt ingezet op circulaire business 
modellen en lokale ketens)

Kan beter crisissen opvangen
(vooral wanneer wordt ingezet op minder 
materiaalgebruik, circulaire businessmodellen en
lokale ketens)



CONCLUSIES

SAMENVATTING CONCLUSIES
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▪ De bevraging werd ingevuld door een ruime en diverse groep van bedrijven en 
organisaties, met grote kennis van en geloof in de circulaire economie

▪ 2/3 van de organisaties ondervonden problemen door de coronacrisis en pasten hun 
activiteiten aan. Circulaire bedrijven ondervonden minder problemen, door hun 
grotere lokale gerichtheid. 

▪ Het gebruik van circulaire strategieën (korte keten, lokale bevoorrading, circulair 
business model) leidt tot meer veerkracht van de bedrijven. Ze zijn beter bestand 
tegen onverwachte crisissen.

▪ De respondenten verkiezen fiscale maatregelen, innovatiesteun en samenwerking als 
ondersteuning van circulaire economie, boven directe financiële interventies.


